

中国总会计师协会第三届理事会第 暨“科学发展观与总会计师”论



落实科学发展观 开创中国总会计师协会工作新局面

——总会计师协会第三届理事会第四次会议暨“科学发展观与总会计师”高级论坛召开

本刊记者

中国总会计师协会第三届理事会第四次会议暨“科学发展观与总会计师”高级论坛于4月22—26日在湖北省宜昌市召开。全国人大财经委、财政部、国资委、湖北省委省政府等有关方面的领导同志，中国总会计师协会理事及各类大中型企业的总会计师、财务总监、财务主管、财务部门负责人等400余人参加了会议。会议审议通过了协会2005年工作报告、2006年工作计划和协会“十一五”期间工作规划。全国人大财经委副主任、财政部原副部长、中国总会计师协会会长张佑才致辞，财政部副部长王军应邀作了主题报告，国务院发展研究中心、财政部会计司、国资委统计评价局、北京国家会计学院、中国长江三峡工程开发总公司、鞍山钢铁公司的有关领导、专家及协会其他有关领导就中国总会计师协会“十一五”发展规划、新会计准则体系、总会计师管理体制和机制、总会计师职责以及如何支持企业创新等发表了精彩演讲。

家兴桥通 绘就“十一五”发展蓝图

在全面总结2005年及“十五”期间中国总会计师协会各项工作的基础上，会议以党的十六届五中全会精神为指导，以第十届全国人大第四次会议通过的《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》为行动纲领，全面落实科学发展观，结合我国总会计师队伍建设及协会发展现状，以创新精神，提出了中国总会计师协会“十一五”工作规划及总体

目标。“十一五”时期协会工作的总体目标是：根据中国总会计师协会三届一次理事会确定的协会要成为“家”与“桥”的职能定位，以及“家兴桥通”的奋斗目标，努力把协会办成能够有效地为总会计师服务的、对总会计师切实负责的学习之家、提高之家、奋斗之家、团结之家和温暖之家；办成能够真正承载起沟通政府与社会的重任的坚固而畅通的桥梁；建立协会和谐发展的新体制新机制，使协会的工作水平和工作效率上一个新台阶，成为我国社团组织中有较大影响力并能跻身于国际同业组织之列的大型优秀社团。借鉴国外经验，结合中国国情，配合有关部门，在调查研究基础上，逐步理顺总会计师行业的管理体制与机制，科学界定和规范总会计师职能并努力使总会计师真正职能到位。开展总会计师业务培训和资格认证工作，以多种形式提高总会计师的执业素质和履职水准。

六项工作 确保“十一五”目标落在实处

按照总体目标的要求，“十一五”时期总会计师协会的主要工作任务包括以下几个方面：《总会计师条例》修订工作或立法工作，总会计师相关资质、资格认证工作，培训教育工作，科研与咨询服务工作，对外交流活动以及组织建设工作。

参与《总会计师条例》修订工作或立法工作。随着改革的深入和社会主义市场经济体制的不断完善，《总会计师条

例》的修订或立法势在必行。协会将对总会计师职能定位、权益保护、总会计师管理体制和运行机制等问题进行深入研究,提出较完整的《总会计师条例》修订意见或立法建议,以使总会计师的职能定位、管理体制与运行机制更加科学合理,使总会计师的职权能够充分发挥并能得到法律保护。协会还将密切关注并积极参与和总会计师工作相关的法律法规建设方面的学术与实务活动,不断提高协会在制定政策与立法方面的建言能力和影响力,提高协会组织会员和总会计师执行国家法律、法规方面的推动能力。

开展总会计师相关资质、资格认证工作。为努力形成总会计师人才市场,协会将继续与国际机构合作推行国际财务管理师职业资格认证工作。持证名额将逐年稳步增长,争取2010年达到20 000人左右。协会将在已获得国际财务管理师资格的人员中有选择地发展协会个人会员,并对获证人员进行后续培训教育,跟踪获证人员的工作信息,与有关方面合作举办“优”或“佳”国际财务管理师评选活动,不断提高其实际工作能力和水平。在充分进行可行性研究和必要准备的前提下,协会将抓紧组织开展总会计师相关资质、资格认证工作。积极促进和配合有关部门,建立总会计师人才库,并逐步形成总会计师人才市场,进而建立总会计师培养、选任与考评的市场机制。

有计划地组织培训教育工作,不断提高总会计师的政治与业务素质。为适应“十一五”时期国民经济和社会发展的要求,协会将组织建立协会培训与教育工作的长效机制,培训与教育工作着眼于提高总会计师诚信道德品质、专业学识和履职能力,兼顾国家相关财经法律法规、政策和会计准则、制度体系的出台,做到理论联系实际,学以致用,不断提高总会计师政治与业务素质。与此同时,结合对国外CFO制度的调研与有关部门、单位的沟通,研究并试办CFO专项培训班,为会员单位特别是一些大型企业集团等需求较大的单位培养企业财务高端人才。

加强科研与咨询服务工作。针对总会计师们工作中的热点、难点和政策性等问题,组织专题研究。包括给国家有关法律、法规建设的建言,总会计师行业发展战略,总会计师相关资质、资格认证以及如何提高总会计师履职能力,当代企业理财观等重要课题组织调研与学术研究活动,为总会计师事业和协会建设发展奠定坚实的理论基础。

进一步拓展对外交流,同时大力推进组织建设。为适应经济全球化的发展趋势,有利于我国总会计师行业与国外同行业间合作与交流,协会将进一步加快开展对外交流活动。在全方位开展各项工作的同时,协会还将采取切实措施加快推进协会组织建设,努力将中国总会计师协会建成一个基本上覆盖全国各地、各大行业的大型社团组织。

两个新观点 丰富了理论认识

会上,与会理事针对中国总会计师协会“十一五”规划、总体任务以及各项提案展开了积极的讨论。结合会议讨论中的观点和意见,中国总会计师协会常务副会长刘长琨就如何以科学发展观推动总会计师事业的发展,以及总会计师职能定位等发表了自己的看法。

关于树立科学发展观和学习贯彻国家“十一五”规划纲要问题,刘长琨说,树立科学发展观,以科学发展观统领全局,是一个具有重大现实意义和深远历史意义的革命性命题,是对发展理论的创新。这一命题要求彻底改变一切主观唯心主义、形而上学、一切不切实际违背科学、违背规律的思想 and 行为,在工作的所有层面和所有环节上,真正做到尊重规律、尊重科学。这是一次新的思想解放,是一次新的更加深入的思想与工作上的拨乱反正。科学发展观强调发展要以人为本,要全面协调可持续地发展,其内涵极其丰富深邃。大家要把学习、贯彻国家“十一五”发展纲要与学习、树立科学发展观结合起来,把总会计师事业作为国民经济和社会发展的一个组成部分,让总会计师协会的工作更加自觉、更加科学有效地为国民经济和社会发展服务,为构建社会主义和谐社会服务。

谈到总会计师的职能定位问题,刘长琨说,现在的总会计师,已经不能再局限于传统的计划经济体制下总会计师的概念。形势的发展,社会主义市场经济体制的逐步完善,赋予了总会计师这一概念以新的内涵。就企业而言,总会计师不仅是企业财务和会计工作的最高主管,而且是企业全面运营全面发展的最高策划者、决策者与组织者之一,是企业最高领导层的核心成员。总会计师和一把手的关系(CFO与CEO的关系),与其他副职不同,不是简单的领导与被领导的服从关系,而是相互密切配合而又相互制约的关系。以这样的观点来审视我国目前总会计师的状况,可以得出这样的结论:现在的总会计师,无论在思想认识上还是在实践中,其职能都还没有完全到位,还没有取得其应有的地位,没有发挥应当发挥的作用。在谈到总会计师协会今后的工作时,刘长琨表示,实现总会计师的职能到位,是总会计师协会目前面对的一项重要任务。总会计师协会将积极推进这一工作,在深入调查研究的基础上提出修改《总会计师条例》和相应的立法建议,使总会计师的职能从法律法规上予以科学界定并能实现真正到位。

刘长琨还就协会自身建设和学习贯彻新会计准则体系问题谈了自己的见解,他说,积极地稳步地发展会员,建立并建设好地方协会和行业分会,是当前协会建设的一件大事;学习、宣传、贯彻、落实新准则体系,是总会计师协会和所有总会计师义不容辞的责任。